

В 2021 году Московский городской научно-практический центр борьбы с туберкулезом отмечает 95-летний юбилей. Он был основан как туберкулезное отделение в составе больницы имени А.А. Остроумова. В течение восьми десятилетий неоднократно менялись наименования учреждения, увеличивалось количество коек и подразделений в нем. На его базе функционировала кафедра фтизиатрии Российской медицинской академии непрерывного последипломного образования, повышающая квалификацию врачей-фтизиатров.

В последние 25 лет функционал учреждения расширился до научного, а с 2012 года в результате реорганизации Центр объединил под своей эгидой 25 противотуберкулезных медицинских организаций Департамента здравоохранения города Москвы, став одним из самых крупных и многопрофильных научных учреждений фтизиатрического профиля страны. За это время удалось преодолеть эпидемию туберкулеза в столице, заболеваемость постоянного населения достигла исторического минимума, резко снизилась смертность от туберкулеза. Таков оказался результат работы команды профессионалов-единомышленников.

В последние полтора года сотрудники Центра столкнулись с новой напастью - пандемией COVID-19. Под руководством Департамента здравоохранения города Москвы и при поддержке специалистов санитарной службы были созданы все условия для минимизации заражения больных туберкулезом новой коронавирусной инфекцией в стационаре, где пациенты длительно лечатся от туберкулеза, минимизации заражения сотрудников на работе и дома. Врачи и медицинские сестры принимали активное участие в работе мобильных бригад в составе станции скорой и неотложной медицинской помощи им. А.С. Пучкова, включившись в работу по обследованию контактных лиц с больными COVID-19, работали и продолжают работать в городских обсерваторах.

Были открыты подразделения для лечения больных коинфекцией COVID-19/туберкулез, в том числе и при наличии у пациентов ВИЧ-инфекции. В составе Центра увеличилось число врачей-инфекционистов. Открылась ПЦР-лаборатория, производящая анализы при коронавирусной инфекции. Многие специалисты перешли на временную работу в ковидные стационары Москвы для помощи коллегам. Как только противоковидные вакцины вошли в гражданский оборот, наши сотрудники были направлены на вакцинацию населения в составе мобильных бригад городских поликлиник. В филиалах Центра открыли пять кабинетов вакцинации для иммунизации контингентов противотуберкулезного учреждения от COVID-19.

При этом противотуберкулезная работа не останавливалась ни на секунду. Все больные получали все необходимое комплексное лечение на всех его этапах. Продолжалась профилактическая работа: обследовали контакты с больными туберкулезом, работали в очагах туберкулезной инфекции, обследовали группы риска, включая декретированное население и особенно – медицинских работников, ВИЧ-инфицированных, страдающих соматическими заболеваниями, мигрантов, лиц БОМЖ.

Мы взаимодействуем в противотуберкулезной работе с другими учреждениями Департамента здравоохранения города Москвы. Для повышения доступности специализированной медицинской помощи открыты кабинеты профилактики и раннего выявления туберкулеза на базе Центра СПИДа в Городской инфекционной больнице № 2, детских и взрослых городских поликлиниках. Взаимодействуем при обследовании мигрантов с Московским городским научно-практическим центром дерматовенерологии и косметологии. Активно сотрудничаем с наркологами, психиатрами, ревматологами. На базе Центра социальной адаптации им. Е.П. Глинки Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы уже несколько лет работает наш кабинет, успешно обследующий на туберкулез лиц БОМЖ.

По итогам работы за семь месяцев текущего года продолжает снижаться число заболевших туберкулезом среди постоянного населения, смертность населения от туберкулеза находится на самых низких значениях. Мы с уверенностью смотрим в будущее, так как работаем на результат, стремясь добиться максимально возможного в условиях высокой плотности населения и высокой миграции снижения числа заболевших и умерших от туберкулеза. Центр борьбы с туберкулезом стоит на страже эпидемиологического благополучия по туберкулезу населения столицы, создавая барьер для заноса инфекции в Москву. Мы готовы к новым свершениям и победам!

2021-T. 9-№ 3(35)